

标题:我们的平凡是上帝的非凡

经文:路得记3:8-13

弟兄姊妹们:

我们真的都很喜欢听爱情故事。当我们遇到一对订了婚的新人时,常常会问:“他是怎么向你求婚的呢?”这并不是说我们爱管闲事,嗯,也许的确有一点点爱管闲事,但我们询问实际上是因为我们想分享他们的喜悦。这对幸福的新人也会反复讲述他们订婚的故事,这个故事在很大程度上成为他们的一种身份。

我不知道你们会怎么理解,但当我读到路得记的这段经文时,我可以想象路得坐下来向她的儿子俄备得讲述这个故事的情景。毫无疑问,就像大多数孩子听到爸爸妈妈结婚的故事一样,俄备得会好奇地睁大眼睛。

路得记的一个重要教训是,平凡的事,生活中平常的事——比如男女相爱、结婚这样平凡的事,因上帝的作为就变得不平凡。

我不知道你能否产生共鸣?你是否知道,上帝仅仅因为你属于他,就把你生活中的平凡事物变得不平凡?

在我们今天早上的经文中,故事的紧张气氛已经达到高潮,我们来到打谷场上,这位好人波阿斯在睡梦中翻身。在他的脚下躺着一位美丽的女子——路得。

让我们一起来思想这三件非凡的事情:

1. 一次大胆的行动
2. 一个谦卑的请求
3. 救赎者的承诺

一次大胆的行动。(第8节)

当波阿斯从睡梦中醒来时,有什么你觉得不寻常的事?没错,就是那位女子路得,采取了主动。仔细想想,这些举动似乎有点冒险?她悄悄地溜进来,掀开波阿斯脚上的被子,躺下等待。

我们读到,路得只是在做她婆婆吩咐的事情。她听从了婆婆的指示。但实际上,你会给女儿这种类型的建议吗?我想不会吧!

这是一件很冒险的事情。因为你不知道在晚上的那个时间可能会有什么样的男人在那里出没。当时的以色列“各人任意而行”,一个女子盛装打扮,在男人吃喝睡觉的地方闲逛,这是在自找麻烦,自投罗网。

即使路得非常谨慎，如果波阿斯醒来时事情出了差错怎么办？路得的好名声不就被玷污了吗？

这样的举动很冒险，但也非常勇敢。

拿俄米派路得出去寻找救赎。她敢于相信救赎的可能。

波阿斯的良善在拿俄米的心中埋下了希望的种子。她曾陷入极深的悲伤中，一个失去丈夫又失去儿子的寡妇，心里极其痛苦，但现在她又一次敢于盼望。她的苦楚正在被上帝的应许和供应所吞灭——上帝岂不是供应了食物吗？而且，上帝在赐给摩西的律法中规定了赎回家族土地的制度（参见：利未记25和申命记25）。你看，土地是以色列人最关心的问题之一。在约书亚时代，上帝在赐予和分配土地时，已经彰显了他丰盛的信实与良善。有了土地，希伯来人就能以最好的方式回应上帝，敬拜上帝。土地的保障代表在上帝面前的平静安息。当拿俄米的全家离开伯利恒时，她离开了她的家园，撇下了她的产业，在当时的文化中，只有男人才能重新买回或赎回这份产业。

安息是拿俄米所渴望的东西。她希望路得能找到安息之所。你可以在第1节看到这一点，“女儿啊，我不当为你找个安身之处，使你享福吗？”

安息的概念在希伯来人的脑海中根深蒂固——它代表完全、美好，希伯来文是“玛挪亚（Manoah）”——这个词是圣经中非常重要的一个词。它可以追溯到创世记创造的第七日，当一切都“甚好”时，上帝就安息了。上帝曾应许，当他的百姓进入应许之地时，他们也能经历这样的安息。拥有一片土地，享受其中的资源，自己的家园有稳固的保障，就是一种安息。土地意味着家园和未来，土地意味着经历上帝的恩惠。希伯来书第4章告诉我们，在新天新地里，这安息仍为我们存留。这不是“脱下鞋子，架起双脚”那样的放松——相反，“安息”这个词实际上是关乎救赎的。正如耶稣所说，“到我这里来，我就使你们得安息！”这是经历救恩的安息。

安息临到被救赎的人身上，拿俄米渴望再次体验到这份安息，也希望为路得带来安息。你能看到拿俄米发生了什么变化吗？尽管在这个故事的开头她有不信的行为，但现在她敢于思考安息的可能性。凭着信心，她相信上帝在他的律法中所设立的关于土地和产权的规定，她和路得有足够的勇气去追求那安息。

马丁·路德说过这样一句话：“信心是对上帝恩典活泼、大胆的信靠”。这是一个了不起的见解。“活泼、大胆、信靠。”

那么，我要问你：“什么时候才是凭信心采取行动的合适时机？”

你是不是那种在凭信心采取行动之前，需要所有问题都得到解答、所有成本都计算清楚、所有“负担”都得到妥善照顾的人？也许你会说：“一旦我把自己的烂摊子收拾好，我就会寻求救赎。”

拿俄米和路得知道波阿斯是个良善、忠心的人。她们知道上帝在他的律法中所作的安排。知道自己无力自救，但她们大胆、勇敢地依靠上帝的话语采取行动。这就是信心在行动中的表现。尽管自己有软弱，尽管事情有风险，但她们有信心...大胆的信心...

你是这样的人吗？我们是否需要改变我们对信心的看法？

你要明白，没有大胆，信心就没有结果，任何安息的盼望都会失落。我们可以这样说——大胆的信心立足于上帝的话语，勇敢对抗这个世界的错谬。大胆的信心将真理传入我们认识的人心中——哪怕一次只能讲给一个人听。当怀疑占上风时，它选择信靠，当其他人动摇时，它采取行动。若没有这份大胆，我们就放弃行动省下时间精力了，因为真正的信心会带来行动——这种大胆往往是反文化的。没有大胆，就永远无法探索那些非凡的事。

但寻得安息不仅仅需要大胆，不是吗？

除了勇敢，我们也看到了谦卑。

一个谦卑的请求

我们之前提到过，路得只是遵循拿俄米的指示去做。我们看到了谦卑——路得认识到比她更有智慧，比她更会做决定的人正在给她建议。这是我们许多人需要听从的教训。但也要看到下面这一点。

波阿斯忽然惊醒，问了一个问题——第9节，“你是谁？”，或者，“你在这里做什么？”她的回答是：“我是你的婢女路得（她把自己放在婢女的位置上），求你用你的衣襟遮盖我（“衣襟”或作“翅膀”），因为你是我一个至近的亲属（原文是“赎回”，引申为“有买赎权的至近亲属”）。”对波阿斯和我们来说，路得所求的很明显——“波阿斯，你愿意娶我吗？”我仰望信实的上帝以及他为了使人得安息而设立的赎业规定。他的恩典，他的圣约律法，引导我来到你面前。我把我的生命交给你，正如我把我的生命交给上帝一样。

“娶我吧，带走我的苦难，除去自从我家离开伯利恒的那天起就一直伴随着我的耻辱。做我们需要的那个人，给我一个完整的家。”

路得放弃了自己作主的权利，去与上帝设立的那位供应为她和她全家的人建立最坚固的联结。波阿斯在下一节（第10节）中印证了这一点，“你末后的恩比先前更大，因为少年人无论贫富，你都没有跟从。”这里的“恩”这个词在希伯来文中是*hesed*。这大概是旧约中最重要的词汇。也可以译为“慈爱的信实”，例如“上帝慈爱的信实”。路得表现出了人们心目中上帝的那种慈爱和信实。

她已经在对拿俄米的爱中表现出这一点，现在更是如此，她甘愿放弃自己的自由，将自己与救赎者结合，来确保她家得赎——舍弃自己的人生，让她的家人可以得到安息。

你看，这已经不仅仅是大胆，甚至不仅仅是顺服，而是被牺牲和服侍淬炼过的大胆与顺服——在上帝的家中做妻子和母亲。

大胆可能会引导我们走向救赎者，但谦卑的信心会说：

“两手空空到主前，十字架下求垂怜；
赤身求主赐衣裳，无助求主赐恩惠；
污秽进到活水旁，恳求洗我免沦亡。”

再看看路得是如何提出她的请求的。“求你用你的翅膀遮盖我”或“求你把你的衣襟搭在我身上”。她引用了波阿斯说过的话。在第2章第12节，波阿斯用“投靠在耶和华的翅膀下”来表达路得将生命奉献给主，因此必得赏赐。这与我们在以西结书16章中读到的表达相同，上帝用衣襟搭在他子民身上。这是一幅上帝招聚他的百姓来亲近他的画面。描绘了上帝与他子民的圣约关系。

这就是要认识上帝的慈爱和信实，被他抱在怀中，使你的生命中有了永恒的目的，认识那位永远在你身旁的上帝，那位立约的上帝。当你呼求时，他会垂听。当你需要他的安慰时，他会对你说话。当危险来临时，他会保护你，从火中把你救出来。

藏身在他翅膀底下——这是多么奇妙的事啊。成为他的家人，他的新妇，他所爱的对象，他的孩子。路得相信了这一点，并请求波阿斯用他的翅膀遮盖她。

想想婚姻的恩赐，想想你的婚姻，或者想想你渴望拥有的那种婚姻。诚然，我们的社会环境已经败坏了婚姻制度，婚姻几乎被扭曲到无法辨认出上帝原本的设计，但问问自己，“我在顺服婚姻的真正意义上做得如何？我们有多大勇气在我们自己的婚姻中维护婚姻的美善、正直、真实？”诚然，在这些事情上，我们远远需要更多的谦卑。我们需要深入思考如何让婚姻关系来荣耀上帝。我们的婚姻，事实上，我们的整个生命——对待彼此，对待我们在天上的上帝——都应当满有谦卑。

哦，天父上帝，我们离你期望我们成为的样式何其遥远啊！

因此，当我们以这种方式向他呼求时，我们与路得一起来到我们的救赎主面前。我们带着谦卑、悔改的心来到她面前。

显然，波阿斯是一个良善忠心的人。第2章花了一定篇幅来确认他的资质。在第3章10到13节这里，当他回应路得的请求时，他一开口，我们就品尝到了满溢的平安。

救赎者的承诺

波阿斯知道他作为至亲的法律责任，但更好的事情是，他显然喜爱路得。考虑到这一点，在考虑当时的文化背景，我开始思考为什么波阿斯还要等路得来找他。波阿斯完全有权迎娶路得，即使她没有要求。

即使在我们的文化中，大多数男性一旦看到了合适的女孩，立刻就会追求她。

但波阿斯在等待，他等待路得来找他。这就是他正直的体现。

那么, 对最先读到这个故事的上帝子民来说, 这个故事有什么信息呢? 当然, 故事表面上看是说路得需要大胆一点——这没有错, 但当你深入阅读, 你会看到实际上是波阿斯使这一切成为可能。他在照顾、供应、保护那些需要救赎的人。是波阿斯使路得的名在百姓中被尊崇。是波阿斯使这位女子预备好成为他的妻子——他的行动使她有了大胆和顺服的可能。

至亲救赎者波阿斯, 这个故事是关于他的“*hesed*”, 他慈爱的信实。——他忠心地活出了上帝的慈爱, 成为上帝慈爱的代言人。

当我们读以西结书16章时, 你看到这一点了吗? 正是上帝的作为使他的新娘变得美丽。“我看见了你, 我向你起誓, 我用衣襟遮盖你, 我洗净你, 我给你衣服穿, 我用装饰打扮你, 我将环子戴在你鼻子上, 我来了, 与你立约!”

是的, 路得很大胆, 但这种大胆是安全的。因为她投靠在他翅膀荫下的那个男人有正直的品格。大胆与谦卑交织在一起——这是对她信心的真正考验。

你可能会对我说, “但波阿斯在路得来找他的时候很惊讶”。是的, 但这岂不是使救赎者的工作更加荣耀吗? 他的爱如此伟大, 以至于他愿意付出足够的时间, 让一个人全心全意地来到他身边。

这就是这里的画面, 这就是我们归向救主时所经历的奇妙恩典。我们穿过那扇冒险的门, 但他一直握着我们的手, 使这一切成为可能, 一步一步塑造我们成为现在的样子。

路得带着她所有的重担来到他面前, 她来时是一个穷困潦倒的女子, 甚至不是希伯来人——直到故事的这个阶段, 路得仍然被称为“摩押女子路得”。你看, 她从外邦来, 带着一身麻烦。要赎回她和拿俄米, 连同她家的土地, 不会是一个便宜的买卖。买赎从来都不便宜。路得知道这些事。她谦卑地来, 以“婢女”自称。

但波阿斯很快就称她为“女儿”。为了让她确信, 也为了让我们确信, 他又说了一遍来强调。她是女儿, 是家人, 她不需要像她自称的那样看自己为婢女, 因为上帝欢迎所有谦卑地尊他为自己的上帝的人, 无论他们的种族或环境如何。

她来寻求安息。波阿斯回答说:“凡你所说的, 我必照着行。”答案是肯定的! 你将被赎回。赎价会付清, 婚姻会成就。耶稣的话在我们耳边响起, 马太福音7:7:“你们祈求, 就给你们; 寻找, 就寻见; 叩门, 就给你们开门。因为, 凡祈求的, 就得着; 寻找的, 就寻见; 叩门的, 就给他开门。”路得的心里该有多大的喜乐。

但是, 这个故事的悬念还没有结束。波阿斯向我们展示了一位合上帝心意的人——大卫王本人的曾祖父——有什么样的坚持。

他爱路得, 但他更爱上帝。“只是还有一个人比我更近……”“可是波阿斯, 我爱你啊!”我们都希望波阿斯成为救赎者。但波阿斯不会被欲望所左右。他不会违背上帝的规则。他知道有一天, 暗中所做的事都要显露出来。他敬畏上帝。想象一下路得的失望, 但也要留意到波阿斯安慰的话语, “你今夜在这里住宿, 明早他若肯为你尽亲属的本分, 就由他吧。”

放心吧，路得，救赎就在眼前，当你真正得着了救赎，你心中将毫无疑问。你已经将谦卑加在勇敢之上，现在再加上忍耐吧。请让我，让真正的救赎者向你显明你的救赎是多么奇妙。在上帝和他子民面前，我对你的爱是不会妥协的。为了你的益处，我将不遗余力。你的安息因为我对信实上帝的顺服，会得到保障。

你现在可以明白这一切了，不是吗？波阿斯如此美丽地预表了耶稣。波阿斯是英雄，他是将要来的基督——我们所认识和爱戴的耶稣——的预表。

他就许下承诺。“倘若（他）不肯（赎你），我指着永生的耶和华起誓：我必为你尽了本分！”

弟兄姊妹们，上帝在他的话语中给了我们足够的亮光，使我们可以信靠他，这实在是真的。他向我们启示了他的性情和旨意，不仅在他的话语中，也在他圣灵的见证中——这两者指向耶稣。

他是所有这些事情的成全——是的，路得可以信靠波阿斯，你我都会信靠波阿斯，但我们能更信靠耶稣吗？他是最终的至亲救赎者，他成为血肉之躯，取了我们的人性，与我们完全认同，并完全顺服上帝的旨意，舍命救赎了我们。他不以称呼我们弟兄姊妹为耻。无论你是谁，无论你做过什么，他的翅膀都会遮盖你。

你是否愿意弃绝其他的一切，接受他成为你的救赎主？

你是否愿意俯伏在他的脚前，当他呼唤你的名字时，鼓起你所有的勇气回应？

你会不会告诉他你有多么需要他？

你能不能坦然无惧地来到他面前？

你是否愿意在他面前承认自己是一个卑微的罪人，与路得一起俯伏在他的脚前，把你的案子交在救赎主手中，交给这位真正品格正直无可指摘的人？

信靠他，等候他，像拿俄米对波阿斯的确信那样，第18节，“那人今日不办成这事必不休息。”

耶稣也没有休息，直到他为你成就了一切。我们在十字架上看到这一点，不是吗？痛苦、悲伤、双臂伸展、受苦至死——“成了”是他最后的呼声，为了你我做成救恩的工作结束了。现在他坐在天父的右边，呼召我们归向他，呼召我们在他里面寻见安息，呼召我们在这个世界上成为他的子民，呼召我们忠心、放胆、谦卑地侍奉他。

有一场婚宴等待着我们！那夜波阿斯惊醒，翻过身来，不料，有人在那儿，他问道：“你是谁？”

是你的婢女路得，但他所问的人，也会是你吗？

你是否与那些普通人一同俯伏在在耶稣的脚前？平凡，但在上帝眼中却非同寻常——那人是你吗？

贫穷、软弱、悲伤、忧愁，

亲爱罪人请你来：

耶稣等着要施拯救，

满了能力和怜爱。

他能救你，他能救你；

他肯救你，莫疑猜。

阿门